

विभाग का नाम :- शिक्षा विभाग

विभाग का पता :- पुराना सचिवालय, दिल्ली-110054

अतारांकित प्रश्न संख्या :- 10

दिनांक :- 19.03.2018

प्रश्नकर्ता का नाम :- श्री ओम प्रकाश शर्मा

क्या शिक्षा मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:-

	प्रश्न	उत्तर
क	क्या यह सत्य है कि सरकार ने उच्च गुणवत्ता वाले शिक्षक प्रशिक्षण संस्थानों के निर्माण की घोषणा की थी	जी हाँ ! दिल्ली सरकार ने दो नए DIETs (District Institute of Education & Training) खोलने का प्रस्ताव मानव संसाधन विकास मंत्रालय की TEAB (Teacher Education Advisory Board) कमेटी के समक्ष रखा था ।
ख	यदि हाँ, तो इसके लिए वर्ष 2017-18 में कितना बजट आवंटित किया गया है,	प्रस्तावित नए DIETs से संबंधित जिले निर्धारित तिथि मार्च, 2011 के बाद गठित होने के कारण TEAB कमेटी द्वारा सिफारिश नहीं प्राप्त हुई और उनकी सलाह पर SCERT तथा DIETs के पुनर्गठन प्रस्ताव में दिल्ली सरकार निधि से दो नए DIETs खोलने का प्रस्ताव सम्मिलित है। इसके अतिरिक्त अम्बेडकर विश्वविद्यालय, दिल्ली के तत्वाधान में लोधी रोड कैम्पस में एक उच्च गुणवत्ता वाले शिक्षक प्रशिक्षण संस्थान की घोषणा की थी। अम्बेडकर विश्वविद्यालय को दिल्ली सरकार से 100% अनुदान सहायता प्रदान की जाती है। इस अनुदान सहायता से अम्बेडकर विश्वविद्यालय इस संस्थान पर धन खर्च करेगी। यह कैम्पस 05.09.2017 से शुरू हो चुका है तथा वर्तमान में इस कैम्पस से एम.ए. (शिक्षा) तथा एम.ए. (प्रारंभिक बचपन शिक्षा) की कक्षाएँ चलाई जा रही हैं।
ग	इस प्रशिक्षण संस्थान पर कब तक काम शुरू हो जाएगा,	
घ	इसके माध्यम से प्रतिवर्ष कितने अध्यापकों को प्रशिक्षण दिए जाने की योजना है,	प्रस्तावित दो नए DIETs के माध्यम से प्रतिवर्ष लगभग 15,000 अध्यापकों को In-service Training दिए जाने की योजना है। अम्बेडकर विश्वविद्यालय के तत्वाधान में स्थापित किए जाने वाले उच्च गुणवत्ता वाले शिक्षक प्रशिक्षण संस्थान से निम्नलिखित कोर्स एंव इन – सर्विस ट्रेनिंग शुरू करने का प्रस्ताव है: 1. चार साल बी0ए0, बी0एड0- 100 2. तीन साल बी0एड0, एम0एड0-50 3. दो साल एम0एड0- 50 4. इन-सर्विस टीचर ट्रेनिंग-200
ड.	सरकार ने अब तक कितने अध्यापकों को विदेशों में प्रशिक्षण दिलवाया है,	संलग्न है ।
च	इसका क्या लाभ हुआ है,और	अध्यापकों के विदेशों में प्रशिक्षण से विद्यालय प्रमुखों के प्रबंधन कौशल तथा अध्यापकों की शिक्षण पद्धतियों में गुणात्मक लाभ हुआ है । प्रशिक्षण के पश्चात् प्राप्त रिपोर्ट तथा फीडबैक के आधार पर प्रशिक्षण में प्रयुक्त शिक्षण प्रणालियों का दिल्ली सरकार के स्कूलों में साम्य स्थापित करके विद्यार्थियों को लाभान्वित किया जा रहा है ।
छ	क्या सरकार ने इसका मूल्यांकन किया है कि इसे किस प्रकार दिल्ली सरकार के स्कूलों से जोड़ा जाए पूर्ण विवरण दें ?	

संलग्नक:- प्रश्न उ के लिये

विषय : दिल्ली विधान सभा में दिनांक 19.03.2018 प्रश्न संख्या 10 श्री ओमप्रकाश शर्मा, द्वारा पूछे गए प्रश्नों का उत्तर विवरण सहित निम्नलिखित है :

पिछले 03 वर्षों में विदेश भेजे गए शिक्षक तथा शिक्षा अधिकारियों का ब्यौरा इस प्रकार है:-

वर्ष	विदेश भेजे गए शिक्षक तथा शिक्षा अधिकारियों की संख्या
2015-16	---
2016-17	89
2017-18	289
कुल	378